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Пояснительная записка

«Оптические явления» являются разделом учебной программы курса физики в 9 классе при работе по программе Громова С.В., Родиной Н.А. и в 8 классе по программе Перышкина А.В., Гутник Е.М. Элективный курс «Замечательные виды моей фотографии» опирается на этот раздел физики.

Задачи курса:

· развитие мышления учащихся, формирование у них умений самостоятельно приобретать и применять знания, наблюдать и объяснять физические явления;

· формирование познавательного интереса к физике и технике, развитие творческих способностей, подготовка к продолжению образования и сознательному выбору профессии;

· связь с программой по физике.

Цель курса: выявить особенности зрения человека, показать учащимся, как исследование оптических явлений и знание законов геометрической оптики позволяет конструировать различные  оптические приборы для управления ходом световых и использовать при конструировании различных оптических приборов. 

Изучение данного курса должно содействовать расширению физического кругозора. Юные фотолюбители – первые помощники учителей; фотоснимки учащихся используются как наглядные пособия на уроках. Фотоснимки используются также в оформлении стенгазет.

Объектом изучения данного курса является фотоаппарат и его части. Ведь знание физических законов, явлений способствует лучшему усвоению  представлений о современной картине мира.

В курсе «Замечательные виды моей фотографии» обеспечена связь с программой средней общеобразовательной школы: с такими темами, как «Отражение света», «Преломление света», «Линзы», «Построение изображений, даваемых линзой», «Фотоаппарат», «Глаз и зрение».

Курс предполагает использование разнообразных методов и форм обучения: лекций, бесед, различных видов творческой самостоятельной работы учащихся: фотовыставки «Вести с уроков», «Мой самый лучший снимок», сообщения о фотографах.

Все вопросы предполагается изучить на качественном уровне, в доступной для учащихся форме, с широким привлечением занимательного материала.

Практические занятия проводятся в форме съемок пейзажа, скульптуры, архитектуры, интерьера, приготовления проявляющих и фиксирующих растворов, обработки негативных фотоматериалов, печати фотографии.

Требования к умениям и навыкам

Знать:

1.  Как строить ход лучей в линзах, производить анализ изображений, полученных с помощью линз.

2. Устройство фотоаппарата.

3. Свойства фотографических материалов.

Уметь:

1. Экспериментально научиться получать изображения, даваемые фотоаппаратом.

2. Заряжать и проявлять фотопленку.

3. Печатать с помощью фотоувеличителя.

Содержание курса

Тема 1. Введение. Фотографический аппарат.

Марка аппарата, его устройство, зарядка, съемка видов.

Тема 2. Свойства фотографических материалов.

Понятие о светочувствительности, цветочувствительности, контрастности, фотографической широте.

Тема 3. Фотографическая съемка.

Фотографический снимок создается при воздействии света на светочувствительную пленку. Освещение объекта съемки. Точка съемки. Экспозиция при съемке. Техника съемки. Расчет выдержки.

Тема 4. Фотографическая съемка картин природы, архитектурных и скульптурных сооружений.

Условия освещения пейзажа, погодные условия, время. Понятие кратности. Название снимков. Выбор точки съемки при фотографировании архитектурных сооружений.

Тема 5. Практическая работа «Исследование процесса фотографии». Фотографирование людей - один из сложнейших видов съемки. Роль освещения и подсветки. Фотографирование животных и растений. Объекты для съёмок. Роль расстояния. Насадочные линзы. Понятие о диоптрии. 

Тема 6. Практическая работа «Фотографирование интерьера, натюрморта, репродукции. Правильное нахождение точек съемки. Диафрагмирование объектива.

Тема 7. Лабораторная работа. «Получение негатива и позитива». Цель работы: научить учащихся проявлять и закреплять пленку, получать негатив и позитив.

Тема 8. Дефекты в фотографическом изображении. Причины возникновения дефектов. О системе исключений. Дефекты, возникающие при проявлении фотопленки, при печатании, при фиксировании и т. д.

Тема 9. Итоговое занятие. Фотовыставка. Рассказы о фотографиях и фотографах. Защита проекта по теме курса.

Методические разработки отдельных тем

Тема №2. Свойства фотографических материалов.

Фотопленки, кинопленки и фотобумага относятся к весьма сложному виду материалов. Рассматривая поперечный срез фотоматериала с помощью сильно увеличивающего микроскопа, можно обнаружить, что на прозрачной или бумажной подложке нанесено несколько слоёв. Важнейшим из слоев является эмульсионный, состоящий из желатина и огромного количества мельчайших кристаллов светочувствительного материала, в состав которого входят галогены серебра: бромиды, или иодиды или хлориды. Поэтому светочувствительного соединения называют галогенидами серебра. В этом слое и создается фотографическое изображение.

Светочувствительность.

Светочувствительность – это способность фотоматериала темнеть под действием света и последующей обработки в специальном растворе – проявителе. От степени светочувствительности фотоматериала зависят величина выдержки и освещённость, при которых можно производить съёмку или печать позитивов.

Светочувствительность фотоматериала выражают в следующих единицах ГОСТа: 1,0; 1,4; 2,0; 2,8; 4; 5,5; 8; 11; 16; 22; 32; 45; 65; 90; 130; 180; 250; 350; 500; 700 и т.д.

Эта шкала предусматривает при переходе от одного показателя к другому увеличение светочувствительности фотоматериала приблизительно в 1,4 раза. 

Чаще придерживаются такого правила: при изменении величины чувствительности фотоплёнки через один показатель шкалы, например при съёмке на фотоплёнку чувствительностью 16 ед., а затем на фотоплёнку чувствительностью 32 ед., выдержку уменьшают вдвое.

Чем выше светочувствительность фотопленки, тем короче может быть выдержка или меньше освещённость при съемке одного и того же объекта.

Чем выше светочувствительность фотоматериала, тем быстрее он портится. Поэтому многие предпочитают пользоваться фотоматериалом, наименьшей светочувствительности, но таким, на котором можно получить удовлетворительный снимок при определённых условиях освещения объекта. Например, при ярком солнечном освещении применяют малочувствительные фотоплёнки (16-45 ед.); в помещении снимают на фотоплёнках со средней светочувствительностью (65-90 ед.) и лишь в явно неблагоприятных условиях освещения при съёмке быстро движущихся объектов используют фотоплёнки высшей (от 350 ед.) светочувствительности.

Фотобумаги также различны по светочувствительности, но их чувствительность в сотни раз ниже светочувствительности фотоплёнок.

При печати фотографии микрокристаллы галогенидов серебра под действием света и проявляющего раствора превращаются в зерна металлического серебра. Поэтому фотографическое изображение имеет зернистую структуру. С повышением светочувствительности фотоматериала зернистая структура становится более заметной. Увеличение зернистости приводит к ухудшению резкости изображения, детали теряют свою чёткость.

Цветочувствительность.

Некоторые люди страдают дальтонизмом, то есть врождённой неспособностью различать цвета. Подобный дефект имеют и галогениды серебра фотографической эмульсии. Они чувствительны только к фиолетовым, синим и голубым цветам. Поэтому зелёные, жёлтые, оранжевые и красные цвета, если они есть в объекте съёмки, будут на фотографическом негативе почти неразличимы между собой.

Цветочувствительность галогенидов серебра можно расширить путём введения во время изготовления фотографической эмульсии специальных красителей, называемых оптическими сенсибилизаторами.

В зависимости от вида оптического сенсибилизатора, используемого при изготовлении фотографической эмульсии, выпускаются следующие негативные фотоматериалы.

Ортохроматические – чувствительные к фиолетовым, синим, голубым, жёлтым и частично к зелёным цветам. Детали оранжевого и красного цвета на этом фотоматериале не воспроизводятся. Вместо них на снимке будут чёрные пятна. Ортохроматические фотоматериалы применяют при съёмке пейзажей, где нет деталей оранжевого и красного цветов. Ортохроматические фотоматериалы можно обрабатывать при тёмно-красном освещении.

Изоортохроматические – чувствительные к фиолетовым, синим, голубым, зелёным и жёлтым цветам. Такие фотоматериалы особенно хороши для съёмки летних пейзажей, имеющих много зелёной растительности. Оранжевые и красные цвета не получаются совсем и в позитиве будут переданы чёрными пятнами. Изоортохроматические материалы обрабатываются при тёмно-красном освещении.

Изохроматические – чувствительные к фиолетовым, синим, голубым, зелёным, жёлтым и частично оранжевым цветам. На этих фотоматериалах не воспроизводятся лишь красные детали объекта. Изохроматические материалы пригодны для съёмки почти любых объектов. Обрабатывать эти фотоматериалы нужно при тёмно-красном освещении.

Панхроматические - чувствительные ко всем цветам, но с некоторым понижением чувствительности к зелёному цвету. Поэтому объекты, в которых преобладают зелёные детали, на этих материалах снимать не следует, например летние пейзажи. Обрабатывать панхроматические фотоматериалы можно либо при очень тёмном зелёном освещении, либо в абсолютной темноте.

Изопанхроматические – наиболее универсальны, так как чувствительны ко всем цветам и потому пригодны для съёмки любых объектов. Обрабатывать их следует в абсолютной темноте.

Контрастность.

Глаз различает детали объекта только в том случае, если они отличаются друг от друга по цвету или яркости. Очевидно, на фотографическом снимке, который не имеет цветного изображения, детали объекта будут видимы тогда, когда они различны по почернениям, образованным металлическим серебром в желатиновом слое фотоматериала.

Способность фотоматериала передавать яркости объекта съёмки различными почернениями в изображении называется контрастность.

Фотоматериалы, обозначенные нормальными по контрастности, воспроизводят различные яркости объекта в том же соотношении, что и на объекте, и могут быть применены почти для всех видов съёмок, проводимых в благоприятных условиях освещения.

В тех случаях, когда приходится снимать при контрастном освещении или сами объекты обладают повышенным контрастом (например, чёрные фигуры на снегу) пользуются мягкими по контрасту фотоматериалами. Такие материалы уменьшают различие яркостей объекта съёмки, и поэтому на них получаются нормальные изображения. Мягкими фотоматериалами широко пользуются при портретной съёмке, так как они воспроизводят изображения с хорошо проработанными деталями.

Для съёмки в пасмурную погоду и для съёмки объектов с недостаточным контрастом пользуются контрастным фотоматериалом, увеличивающим различие яркостей объекта.

Для репродукционной съёмки применяют полутоновые и штриховые фотоматериалы. На полутоновых производят съёмку объектов нормальных по контрасту, в которых необходимо сохранить плавный тональный переход от одной детали к другой, например, при репродуцировании портрета или картины. Штриховые фотоматериалы находят применение в том случае, если объект съёмки имеет чётко выделенные детали, которые на фотографическом изображении должны быть хорошо различимы, например чертёж, географическая карта и т.д.

Фотографические бумаги также различаются по степени контрастности, обозначаемой номерами от 1 до 7. Чем выше порядковый номер, тем контрастнее фотобумага. Многие предпочитают пользоваться фотобумагой №3.

Контрастность фотоматериалов зависит от свойств светочувствительной эмульсии, от состава проявляющего раствора и продолжительности выдержки снимка в этом растворе. 

Фотографическая широта.

Фотографическая широта – это способность фотоплёнки одинаково, с одной и той же контрастностью, воспроизводить объект при значительных отклонениях в величинах выдержки при съёмке.

Фотографическая широта характеризует фотоплёнку по способности воспроизводить в изображении градацию яркостей объекта. Например, лыжник в чёрном костюме на снежном поле на одних партиях фотоплёнок получается так, что на снимке легко рассмотреть фигуру человека, его костюм, снег и т.д., на других партиях фотоплёнок он будет выглядеть как вырезанная силуэтная фигура, наклеенная на гладкий фон.

Следовательно, одни партии фотоплёнок допускают при съёмке значительные отклонения в величинах экспозиции и способны передать объекты с большим интервалом яркостей, другие партии фотоплёнок, наоборот, могут передавать объекты только с малым интервалом яркостей и требуют весьма точной экспозиции при съёмке. На упаковке фотоплёнок не указывается, какую фотографическую широту имеет данная партия плёнок. Однако большинство современных фотоплёнок имеет такую фотографическую широту, при которой возможно получать снимки объектов с различием яркостей наименее освещённой детали.

Обычно фотографическая широта больше у тех фотоплёнок, у которых ниже контрастность.

Фотобумаги обладают небольшой фотографической широтой. Поэтому при печатании негатива на фотобумагу следует весьма точно определять экспозицию.

Вуаль.

Вуаль – это почернение на фотоматериале, образованное действием проявителя.

При сравнении двух кусков фотоплёнки, на которые не действовал свет и один из которых был обработан в проявляющем и фиксажном растворах, а другой – лишь в фиксажном растворе, можно видеть, что первый кусок фотоплёнки имеет меньшую прозрачность, чем второй. Потеря прозрачности на первом куске фотоплёнки вызвана тем, что микрокристаллы галогенида серебра в светочувствительном слое оказались способными без участия света восстанавливаться в металлическое серебро исключительно под действием проявителя. Это восстановленное серебро и образовало вуаль на фотоплёнке.

Почернение, или, как говорят, плотность вуали, зависит от свойств фотоматериала и условий его проявления. Обычно с повышением светочувствительности фотоматериала или с удлинением времени проявления плотность вуали увеличивается. На плотности вуали также сказываются условия и продолжительность хранения фотоматериала. Чем дольше сохраняется фотоматериал или чем выше температура и влажность воздуха, при которых хранят фотоматериал, тем больше плотность вуали.

Часто вуалью называют почернение, вызванное действием света, который не участвовал в создании изображения (свет, попавший на светочувствительный слой при зарядке или обработке фотоматериала; свет, проникший через повреждения в фотоаппарате или кассете, сквозь светофильтр лабораторного фонаря и т. д.).

Почернения, вызванные так называемой засветкой, к характеристике фотоматериала отношения не имеют, и потому это почернение следует отличать от действительной вуали. 

Вуаль отрицательно влияет на качество изображения: чем больше вуаль, тем меньше различаются детали.

Фотоматериалы необходимо использовать в сроки, указанные на упаковке.

Фотоматериалы следует оберегать от действия света, теплого и влажного воздуха.

Еще раз напомним, что светочувствительность, контрастность и другие свойства фотоматериала зависят не только от технологии его изготовления, но и от условий обработки, то есть от состава проявляющего раствора, продолжительности проявления и температуры раствора. Поэтому обработка фотоматериалов должна производиться в растворах и при режимах, которые рекомендуют фабрики, изготовляющие фотоматериал.

Обычно составы растворов и режимы обработки указываются на упаковке фотоматериала или в специальных инструкциях.

Тема №3. Техника съёмки.

Технику съёмки можно осваивать путём фотографирования различных объектов. Объекты съёмки весьма разнообразны. Это могут быть пейзажи, архитектура, сюжеты из школьной жизни, спорт и другие. Не меньший интерес представляют фотоочерки на различные темы, например «Богатство родного края», «Здесь мы живём».

Лучше всего начать со съёмки природы. Фотографирование пейзажей более доступно, чем все остальные виды съёмок.

Пейзаж.

Условия освещения пейзажа зависят от состояния погоды и времени дня. Интересно понаблюдать, как изменяется один и тот же пейзаж в различные часы дня, или в различные времена года, или при разной погоде.

Пейзаж освещается солнцем и небом. Когда солнце скрыто облаками, основным источником освещения служит небо, рассеивающее солнечный свет. Удачно выбранный момент освещения даёт возможность получить выразительный снимок.

Если солнце стоит не очень высоко, солнечное боковое освещение помогает выявить важнейшие детали в пейзаже. В этом случае пейзаж получается рельефным. Если солнце находится в зените, редко удаётся получить удовлетворительные фотографии. Снимки оказываются чрезмерно контрастными с потерей деталей в тенях. Неблагоприятно также освещение, когда солнце находится позади фотоаппарата. В этом случае тени от предметов падают на соседние предметы. В результате такого освещения изображение делается плоским.

Солнечный свет часто сам служит объектом съёмки. Солнечные лучи помогают передать глубину пространства в пейзаже.

Съёмка при рассеянном освещении довольно проста, так как детали объекта освещены равномерно. Однако многие пейзажи при таком освещении получаются маловыразительными и скучными. Чтобы сделать снимок более выразительным, следует включить в кадр яркие детали объекта, которые увеличат контраст изображения и оживят снимок.

Снимки, сделанные в пасмурную погоду, обычно получаются серыми. При таком освещении фотографируют лишь тогда, когда это необходимо по содержанию сюжета.

Основным элементом в летнем пейзаже является зелёная растительность, имеющая самые разнообразные оттенки. Большую часть в пейзажном снимке занимает небо. Цветущие растения и летние костюмы людей увеличивают количество цветных деталей в пейзаже.

Для воспроизводства цветных деталей в чёрно-белой фотографии применяются такие негативные фотоматериалы, которые чувствительны к этим цветам.

Цветопередача, то есть соотношение тонов на снимке, улучшается с применением светофильтров, которыми часто пользуются при съёмке летних пейзажей.

Светофильтр представляет собой плоскую пластинку из цветного стекла или окрашенную желатиновую плёнку, вклеенную между двумя стёклами. Лучшими являются светофильтры из цветного стекла, так как под действием  света они почти не изменяются.

Светофильтры с окрашенной желатиной недостаточно светопрочны и при длительном пребывании на свету выцветают. Обычно пользуются светофильтрами, имеющими оправу, приспособленную для надевания на объектив и обеспечивающую параллельность между светофильтром и объективом.

Светофильтры изготовляются разных цветов и разной плотности, например жёлтые, жёлто-зелёные, оранжевые, красные и другие. Каждый светофильтр имеет определённое обозначение, например: светло-жёлтый – ЖС-12, жёлтый средней плотности – ЖС-17, тёмно-жёлтый – ЖС-18 и т.д.

Светофильтр снижает количество света, действующего на фотографическую эмульсию во время съёмки. Степень пропускания цветных лучей зависит от окраски и плотности светофильтра. Чем плотнее окраска, тем меньше пропускает он света. Поэтому при съёмке со светофильтром экспозиция должна быть больше, чем при съёмке без светофильтра. Величина, показывающая во сколько раз необходимо увеличить экспозицию при съёмке со светофильтром, называется кратностью.

Кратность – величина непостоянная и изменяется в зависимости от цветочувствительности фотоматериала, на котором происходит съёмка. Чем выше цветочувствительность фотоплёнки к цвету светофильтра, тем меньше будет его кратность. Так, при съёмке на панхроматическом фотоматериале светофильтры светло-жёлтый и жёлтый средней плотности почти не вызывают увеличения экспозиции. При использовании ортохроматической фотоплёнки экспозицию необходимо увеличивать тем больше, чем плотнее окраска жёлтого светофильтра.

В летнем пейзаже почти всегда имеются облака, они оживляют фотографическое изображение. Передача облаков на снимке зависит от применяемого светофильтра, его плотности и окраски. Жёлтые светофильтры несколько осветляют зелень и одновременно притемняют небо, увеличивая проработку облаков на снимке. Чем плотнее окраска светофильтра, тем сильнее воспроизводятся облака.

Светофильтр не всегда способствует улучшению качества изображения. Применяя светофильтр, можно получить и неудовлетворительное изображение объекта съёмки. 

В летнем пейзаже могут быть также показаны море, река, озеро, пруд; они привлекают фотографа игрой световых бликов на водной поверхности. Передача на снимке водной поверхности зависит от направления солнечных лучей, освещающих воду.

Боковой солнечный свет способствует передаче световых бликов. Деревья и здания, отражающиеся в воде, усиливают впечатление и делают снимок более привлекательным.

Снежный пейзаж может быть воспроизведён на снимке только при весьма точной экспозиции. Избыточная экспозиция (передержка) или недостаточная (недодержка) приводят к потере фактуры снега. Снег в этом случае выглядит плоским, однообразным, почти белым куском бумаги. Особенно усложняется съёмка, если в выбранном пейзаже, кроме снежного покрова, есть тёмные строения или деревья. Тогда контраст между ярко-белым снегом и тёмными деталями оказывается настолько велик, что правильно воспроизвести светлые и тёмные детали пейзажа может не всякий фотографический материал.

Зимние пейзажи лучше всего снимать в утренние или вечерние часы, при низкостоящем солнце, когда от предметов образуются длинные и косые тени, подчёркивающие фактуру снежного покрова.

Пасмурная погода обедняет зимний пейзаж, снимок получается вялым и серым. К съёмке в пасмурную погоду прибегают лишь в том случае, если сюжет специально требует такого освещения, но при этом пользуются контрастным фотоматериалом или контрастно работающим проявителем.

Вечерний пейзаж.

Вечерние и ночные пейзажи очень эффективны и своеобразны. Интересны съёмки при заходящем солнце, при лунном освещении, а также съёмки иллюминаций, салютов и т.д. Современные негативные высокочувствительные материалы дают возможность снимать такие сюжеты любым фотоаппаратом. Вечернее и ночное освещение характеризуется высокой контрастностью. Яркие детали на снимке получаются хорошо проработанными, а тёмные детали – либо совсем без рисунка, либо с мало заметным рисунком.  Эффективно выглядят такие снимки, в которых яркие детали отражаются в зеркальной поверхности (в воде, на мокром асфальте и т. д.).

Праздничные салюты и фейерверки надо снимать с многократной экспозицией, так как при одной экспозиции на снимке получится лишь незначительное количество взлетающих ракет, и изображение окажется бедным и невыразительным. Для того чтобы снимок имел праздничный вид, необходимо в одном кадре сосредоточить большое количество взлетающих огней.

При съёмке салюта фотоаппарат укрепляют на штативе, объектив сильно диафрагмируют и устанавливают на бесконечность. Во время съёмки затвор объектива следует держать открытым до тех пор, пока в поле зрения объектива не окажутся многократно взлетающие ракеты. При такой съёмке на одном и том же кадре будет запечатлено несколько вспышек, создающих эффектное изображение салюта.

Если хотят показать освещённую улицу, фотографируют тоже с продолжительной выдержкой; нужно лишь следить за тем, чтобы прямой свет от ярких фонарей и фар проезжающих машин не попал в объектив фотоаппарата. Относительно быстрое движение людей перед фотоаппаратом при длительной выдержке съёмке не мешает.

Ночной характер изображения на снимке можно создать и при фотографировании объекта днём. В этом случае солнце, которое в данном сюжете выполняет роль луны, должно находиться близко к горизонту и прикрываться облаками, деревьями или зданиями. Съёмка производиться с плотным оранжевым или красным светофором. Задерживающим свет от неба и создающим такие условия, при которых небо и облака на изображении получаются тёмными, то есть такими, какими они обычно бывают ночью.

Позитивные отпечатки вечерних и ночных сюжетов необходимо делать на контрастной фотобумаге; причём проявлять фотобумагу следует в энергичном проявителе и до тех пор, пока не будет достигнут глубокий чёрный тон в изображении. При печатании и проявлении фотобумаги нужно обращать внимание не на проработку отдельных деталей, а на общий характер изображения, особенно на его яркие детали. При недостаточно контрастной фотобумаге или неполном проявлении вечерние и ночные сюжеты будут похожи на фотографии, снятые в пасмурную погоду.

Тема №4. Архитектура.

При фотографировании архитектурных сооружений имеет выбор точки съёмки. Прежде всего необходимо осмотреть архитектурный объект со всех сторон и по возможности с разной высоты. В большинстве случаев высокие здания фотографируют с такой точки, при которой фотоаппарат находится на уровне половины высоты здания. Если съёмку высокого здания производить на уровне первого этажа, то фотоаппарат приходится наклонять, в результате изображение здания получится «падающим». Такое явление происходит потому, что вертикальные линии на снимке из-за наклона объектива воспроизводятся перспективно сходящимися вверх.

Выбирая точку съёмки, нужно следить за тем, чтобы в кадр не попали лишние детали: деревья, ветки, посторонние здания, мусор и т. д. Однако в некоторых случаях дерево или ветка могут способствовать передаче перспективы.

При расположении солнца сбоку здания приобретают рельефность с хорошо подчёркнутыми формами отдельных деталей. Следует учесть, что, чем контрастнее освещение во время съёмки, тем меньше прорабатываются мелкие детали объекта и тем сильнее становятся тени на фотографическом изображении. В пасмурную погоду снимать архитектурные сооружения нецелесообразно, так как снимок получается маловыразительным и плоским. Съёмка зданий против света, то есть когда солнце находится сзади объекта, тоже не рекомендуется, так как на снимке получится лишь тёмный силуэт, без всяких деталей.

Скульптура.

При фотографировании скульптурных произведений нужно стремиться показать и окружающий пейзаж, который тоже входит в замысел скульптора.

Тема 5. Портрет.

Фотографирование людей – один из сложнейших видов съёмки. Фотографический портрет должен передавать характерные, индивидуальные черты человека.

На фотопортрете не должно быть ни одной детали, на которую фотограф не обратил бы внимания при съёмке: выражение лица, поза костюм, причёска, характер освещения, фон и т. д.

Добиваясь на снимке сходства с оригиналом, фотограф должен подметить, какое выражение лица и какая поза больше всего свойственны данному человеку. В портрете важное значение имеет выражение глаз. Современные объективы и негативные высокочувствительные фотоматериалы позволяют производить съёмку с такими выдержками, при которых нет необходимости произносить слова: «Спокойно, снимаю».

Людей следует фотографировать в естественной обстановке, в которой человек чувствовал бы себя свободно, без напряжения.

Большое значение для портрета имеет освещение. Свет, падая на лицо, создаёт определённый световой рисунок. Светом можно подчеркнуть или смягчить черты лица. Часто пользуются мягким, рассеянным освещением, так как оно способствует хорошему воспроизведению формы лица.

Прежде чем приступить к фотографированию людей, полезно наблюдать, как одно и то же лицо изменяется от характера освещения днём на улице, в комнате у окна, вечером при лампе. Съёмку можно производить при дневном и при искусственном освещении, а также при смешанном освещении – дневном и искусственном.

Наиболее неблагоприятным для съёмки является свет солнца, находящегося в зените или близко к зениту. При таком освещении на лице появляются глубокие тени под глазами, носом, подбородком и т. д., а при съёмке под деревьями прямые солнечные лучи, прошедшие сквозь листву, образуют на лице неприятные световые пятна.

Весьма благоприятным считается такое освещение, когда солнце находится сзади фотоаппарата и несколько сбоку фотографируемого. Управлять естественным светом трудно, его нужно выбирать. Иногда может помочь подсветка, изготовленная из белой бумаги или алюминиевой фольги, наклеенной на две дощечки. Подставляя подсветку более равномерного освещения, а в некоторых случаях даже эффектного.

При искусственном свете фотографировать легче; имея несколько ламп накаливания, можно осуществить различные схемы освещения.

Для того чтобы лампами проще управлять, их помещают в соффиты. Некоторые из них можно изготовить самим. 

Съёмку портрета следует начинать при небольшом количестве ламп (две-три). Чем больше будет ламп при съёмке, тем сложнее ими управлять. Лампами накаливания можно создавать различные схемы освещения. Рекомендовать какую-либо просто постоянную схему света – значит дать возможность сделать все снимки на один лад.

Обычно фотографируемого человека первоначально освещают лампой, направленной со стороны фотоаппарата (несколько выше аппарата). Затем зажигают вторую лампу, находящуюся сбоку от фотоаппарата, и наблюдают, как изменился характер освещения (иногда первую лампу лучше погасить, чтобы видеть действие второй лампы). Двигая боковую лампу вверх или вниз, ближе или дальше от модели, можно создавать различное освещение. Третью лампу зажигают с другой стороны фотоаппарата и, перемещая её, также наблюдают, какой эффект создаёт эта лампа.

При желании можно использовать экран. Он смягчит свет от лампы. Пользуются экранами, изготовленными из папирусной бумаги, или из марли. Свет лампы, перекрытый таким экраном, создаёт более мягкий световой рисунок на снимке.

Важным фактором при портретной съёмке является фон, который находится сзади фотографируемого. Резкий, с большим количеством деталей фон, отвлекает внимание от главного объекта. Это бывает часто при съёмке людей на фоне машин, станков, картин и т. д.

Наиболее благоприятным является нейтральный фон, для которого можно использовать листы  бумаги, картон, простыню и пр. В одних снимках фон должен быть темнее лица человека, в других, наоборот, - светлее.

На качество портрета существенное влияние оказывает диаметр диафрагмы объектива. Чем больше задиафрагмирован объектив, чем чётче он рисует изображение, тем больше деталей появится на снимке. Этими деталями могут быть тончайшие морщинки, складки, пятна и другие дефекты кожи лица, которые обычным глазом не рассматриваются, но на снимке делают лицо «старым».

Съёмку портрета следует производить при максимальном раскрытии диафрагмы объектива, что не только смягчает изображение. Но и позволяет вести съёмку с большой скоростью работы затвора. Всё это способствует получению естественных, ненапряжённых лиц на снимке. 

Наряду с лампами накаливания, фотографы, в том числе и юные фотолюбители, применяют во время съёмки электронно-импульсные лампы. Есть несколько типов электронно-импульсных ламп. Они представляют собой устройство, дающее кратковременную вспышку (около 1/2000 сек.), очень яркую по силе света. Сила вспышки такой лампы настолько большая, что позволяет производить моментальную съёмку самых быстрых явлений: спортивные соревнования, танцы и пр. Кратковременная вспышка света не оказывает слепящего действия на глаза фотографируемого человека, поэтому он не прищуривается.

С помощью специального тросика электронно-импульсная лампа соединяется с синхроконтактом затвора фотоаппарата и даёт вспышку света в момент действия затвора. Электронно-импульсная лампа может получать питание от батареи, аккумулятора или от электрической сети. В инструкции к лампе указан источник питания, на который рассчитана данная лампа. Вспышка света такой лампы требует очень высокого напряжения тока. Поэтому при обращении с ней необходимо строго соблюдать указания инструкций, чтобы не получить сильного ожога электричеством. Разбирать электронно-импульсную лампу, а затем более самостоятельно ремонтировать – нельзя.

В паспорте на каждой электронно-импульсной лампы указано ведущее число, рассчитанное на негативную фотоплёнку определённой светочувствительности. Поэтому при съемке с такой лампой нужно определить лишь величину диафрагмы объектива и расстояния между объектом съёмки и фотоаппаратом. 

Спорт.

Спортивные сюжеты часто связаны со съёмкой быстрых движений, которые требуют очень коротких выдержек затвора фотоаппарата. Определяя выдержку, следует учитывать не только степень светочувствительности  негативной фотоплёнки, величину диафрагмы объектива, условия освещения, но и скорость движения объекта по отношению к фотоаппарату. Чем ближе объект съёмки к аппарату, тем короче должна быть выдержка затвора.

Для того чтобы обеспечить доброкачественное изображение, большинство объектов (особенно движущихся) снимают под углом около 450 к объективу. При этом не следует увлекаться очень крупным масштабом изображения, так как из-за этого получаются не резкие снимки. Необходимо помнить, что, чем дальше объект съёмки от фотоаппарата, тем длительнее может быть выдержка затвора и тем меньше опасность получить неудовлетворительный снимок.

Прежде чем выбрать точку для съёмки, нужно внимательно понаблюдать за движением спортсмена и определить моменты, которые лучше всего будут смотреться на снимке. Выбрав точку для съёмки, необходимо навести объектив фотоаппарата на резкость по какому-либо ориентиру, например, по белой черте на поле, которая будет находиться в одной плоскости с объектом в момент фотографирования. Установив аппарат, следует смотреть в видоискатель и терпеливо ждать до тех пор, пока не появится спортсмен или спортсмены в поле зрения фотоаппарата. Затвор аппарата спускают в наиболее интересный момент прыжка, бега и т. д. Диафрагма объектива и затвор должны быть установлены на определённые показатели до съёмки.

Если есть возможность (по условиям освещения и величины выдержки), объектив желательно диафрагмировать сильнее, так как, чем больше задиафрагмирован объектив, тем лучше будет резкость изображения. Фотографируя спортсменов, необходимо следить за тем, чтобы их фигуры не сливались с посторонними предметами на фоне.

Для того чтобы подчеркнуть быстроту движущегося объекта, съёмку часто производят с так называемой проводкой фотоаппарата. Проводка заключается в том, что при съёмке фотоаппарат ведут за движущимся объектом, а затем в определённой точке опускают затвор, заранее поставленный на наибольшую скорость. Движущиеся спортсмены получаются на снимке чёткими, а фон - смазанным.

При съёмке движущихся объектов кроме скорости их движения следует учитывать, на каком расстоянии и в каком направлении движется объект перед фотоаппаратом.

Чем подвижнее объект, чем ближе направление его к прямому углу объектива и чем меньше расстояние до него, тем короче должна быть выдержка.

Растения.

Фотоснимки растений представляют большой интерес для учащихся. Такие снимки могут быть использованы на занятиях в школе и в кружке юных натуралистов.

Объектами для съёмок могут быть разнообразные цветы, дикорастущие и культурные растения, отдельные деревья и кустарники.

Первое затруднение, с которым встречается юный фотограф при съёмке растений, например цветка крупным планом, заключается в том, что фотоаппаратом «Смена-5» нельзя фотографировать ближе 1 м, а фотоаппаратом «Любитель-2» - ближе 1,3 м. При таком расстоянии между цветком и фотоаппаратом изображение цветка на снимке получается очень мелким.

Чтобы получить крупное изображение цветка, на объектив фотоаппарата надевают насадочную линзу, представляющую собой обычное очковое стекло. Насадочные линзы выпускаются различной оптической силы, обозначаемой в диоптриях. Диоптрия – единица измерения оптической силы линзы.

Насадочные линзы вставлены в металлические оправы, которые позволяют укрепить линзы на наружной части объектива. На оправе насадочных линз имеются обозначения, выраженные в диоптриях (D): +1,0; +1,5; +2,0 и т. д. Чем больше величина диоптрий, тем крупнее масштаб получаемого изображения и тем ближе может быть придвинут фотоаппарат с насадочной линзой к снимаемому объекту. К насадочным линзам прилагается инструкция, указывающая на каком расстоянии можно снимать и в каком масштабе будет получено изображение.

Очень важно точно установить объектив по отношению объекта съёмки, так как при системе «объектив + насадочная линза» глубина резко изображаемого пространства на снимке сильно сокращается. Поэтому наиболее удобно пользоваться насадочными линзами при съёмке фотоаппаратом «Любитель».

Надев насадочную линзу на объектив видоискателя, можно видеть в зеркальном видоискателе изображение, создаваемое системой «объектив + насадочная линза», и навести объектив точно на резкость. Затем осторожно перенести насадочную линзу с объектива видоискателя на съёмочный объектив и произвести съёмку. Если же имеется две одинаковых насадочных линзы, то одна надевается на объектив видоискателя, а другая – на съёмочный объектив. В этом случае объект может быть сфотографирован немедленно после установки объектива видоискателя на резкость. Также в этом случае меньше будет возможности для получения нерезкого изображения из-за сдвига фотоаппарата при перенесении насадочной линзы с одного объектива на другой.

При съёмке на близком расстоянии изображение, наблюдаемое в видоискателе, не совпадает с изображением на фотоматериале в камере. Это явление происходит потому, что оси объектива видоискателя и съёмочного объектива находятся на разных уровнях. Во время съёмки фотоаппарат «Любитель» следует приподнять на 42 мм; только в этом случае кадр на фотоплёнке будет совпадать с изображением, видимым в видоискателе.

При съёмке фотоаппаратом «Смена» объектив с насадочной линзой устанавливается на резкость по таблице, прилагаемой к насадочным линзам. Точную установку объектива по отношению предмета съёмки при этом способе наводки на резкость осуществить весьма сложно.

Следует также учитывать, что при съёмке с насадочными линзами светосила объектива уменьшается, а, следовательно, выдержка при фотографировании должна быть соответственно увеличена.

Фотоаппарат нужно укреплять на штативе, так как при длительной выдержке трудно добиться устойчивого положения аппарата.

Ветер может колебать растение, поэтому его изображение на фотоплёнке получится нерезким; чтобы избежать этого, съёмку рекомендуется производить в момент затишья, между порывами ветра. Если нет возможности ждать безветренной погоды, растение защищают листом бумаги, фанеры и пр. Надо также следить за тем, чтобы между фотографируемым растением и фотоаппаратом не оказались травинки или другие предметы, мешающие съёмке.

Животные.

Съёмка животных – это охота с фотоаппаратом, которая гораздо труднее охоты с ружьём, так как здесь очень трудно подойти близко к зверю или птице. Кроме того, эта съёмка происходит в мало благоприятных условиях освещения. 

Успех съёмок  животных в основном зависит от знания повадок зверя или птицы и от сноровки фотографа. Например, известно, что птица, высиживая яйца, соблюдает полную неподвижность и подпускает к себе на очень близкое расстояние. Следовательно, соблюдая осторожность, фотограф может подойти довольно близко к гнезду. Однако не всегда удаётся сфотографировать на близком расстоянии сидящую в гнезде птицу, так как часто здесь мешают ветви деревьев или листья растений.

Ещё сложнее сфотографировать зверей в лесу. Поэтому юные фотолюбители обычно проводят съёмку животных в зоопарках или фотографируют домашних животных.

Тема 7. Лабораторная работа. «Получение негатива и позитива».

Цель работы: научить учащихся проявлять и закреплять плёнку, получать негатив и позитив.

Оборудование: фотоувеличитель, три ванночки, проявитель, закрепитель, спирт, фотобумага, ножницы, источник тока.

Указания к выполнению работы.

Задание №1. Получение негатива.

1. Ознакомьтесь с устройством фотоувеличителя и научитесь на свету наматывать плёнку на коррекс (коррекс – это целлулоидная лента с выступами на краях, которая препятствует слипанию фотоплёнки и обеспечивает доступ проявителя к эмульсионному слою).

2. В фотолаборатории в полной темноте вытяните из кассеты кусок экспонированной ранее плёнки в 35 см. и отрежьте его.

3. Намотайте плёнку на коррекс и опустите в проявитель. Время проявления – 3 мин.

4. После проявления промойте негатив в воде, а затем закрепите его в фиксаже. Время закрепления – 3 мин.

5. На свету плёнку освободите от коррекса, промойте его в воде, затем в спирте и подвесьте сушить.

Задание №2. Получение позитива.

1. Когда негатив высохнет, откройте заслонку, прикрывающую красное стекло верхней крышке фотоувеличителя и включите в ней красный свет.

2. Наблюдая через стекло, положите между рейками копировальной рамки полоску фотобумаги эмульсией вверх, а на неё – негатив эмульсией вниз и прижмите его стеклянной пластинкой.

3. В лаборатории включите свет на несколько секунд и осветите негатив и фотобумагу. Засвеченный отпечаток положите в конверт.

4. Повторите ещё два раза освещение двух полосок фотобумаги, изменяя каждый раз время экспозиции.

5. Опустите все пробные отпечатки в проявитель и, покачивая ванночку, наблюдайте через красное стекло за проявлением.

6. Ополосните в воде, закрепите в фиксаже пробные снимки и на свету определите, какой из отпечатков имеет наиболее удачные время освещения.
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